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  نیمکت خبر

عاملی: نباید از صدای دانشجو بترسیم

سعیدرضا عاملی، دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی در جلسه‌ای با اعضای 

انجمن‌های علمی و کانون‌های فرهنگی دانشجویی گفته است: »در برخی 

موارد آنچنان دیوان‌سالاری در فضای دانشگاه گسترش یافته که موجب 

تمام شدن توانایی فرد می‌شود. باید اعتماد را جایگزین فرآیندهای پیچیده 

دیوانسالاری کنیم. نباید از صدای دانشجو بترسیم و البته دانشجویان 

هم نباید سخنان را با عصبانیت و خشونت بیان کنند. در نقد هم باید 

تعامل سازنده داشته باشیم. تشکل‌های علمی دانشجویی باید برای حل 

مشکلات مختلف کشور راهکار ارائه دهند. از جامعه دانشگاهی انتظار 

می‌رود به جای حل موردی مشکلات، راه‌حل سیستمی برای مشکلات 

ارائه دهند. این سیستم می‌تواند با ارائه الگوریتم‌های هوشمند مسیرهای 

رفت و برگشت و پیش‌بینی موانع و حل مشکل، مسیرهای نوآورانه کارآمد 

جدید را در مسیر توسعه و پیشرفت کشور قرار دهد.« 

افزایش 15درصدی شهریه دانشگاه پیام نور

حسن علیزاده، معاون اداری- مالی دانشگاه پیام نور گفته است: 

»افزایش شهریه دانشگاه پیام نور برای سال تحصیلی جدید بین 

صفر تا ۱۵ درصد بوده، ولی هنوز نهایی نشده است. افزایش شهریه 

برای سال تحصیلی جدید در دستور کار هیات‌رئیسه دانشگاه قرار 

دارد، اما هنوز تصویب نهایی شده است. ممکن است افزایش شهریه 

سال تحصیلی ۹8-۹9 متغیر باشد و در مجموع می‌توان گفت بین 

صفر تا ۱۵ درصد افزایش شهریه خواهیم داشت، ولی هنوز نهایی 

نشده است و بعد از نهایی شدن اعلام خواهیم کرد. مجوز افزایش 

شهریه دانشگاه پیام نور در سال گذشته نیز حدود ۱۵ درصد بود. 

با توجه به فشار اقتصادی که در کشور وجود دارد، سال گذشته در 

دانشگاه پیام نور تلاش شد شهریه‌ها تنها ۱۰ درصد افزایش یابد تا 

دانشجویان ما به‌علت مشکلات مالی از تحصیل محروم نشوند.« 

انتقاد یک تشکل دانشجویی از سازمان بازرسی کل کشور

جنبش عدالتخواه دانشجویی خطاب به رئیس سازمان بازرسی 

کل کشور درباره پیگیری تخریب ساخت‌وسازهای غیرمجاز در 

اطراف تهران نامه‌ای را منتشر کرد که در بخشی از این نامه آمده 

است: »سازمان بازرسی کل کشور که براساس اصل 174 قانون 

اساسی برای نظارت بر اجرای صحیح قوانین تشکیل شده در 

این میانه چه می‌کند؟ آیا تا به‌حال هیچ شهرداری به خاطر 

خودداری از انجام وظیفه نظارتی خود بر ساخت‌وساز، تحت 

تعقیب قرار گرفته و مجازات شده است؟ آیا تا به‌حال هیچ‌یک 

از اعضای کمیسیون‌های ماده 100 به دلیل صدور احکام 

غیرقانونی و تبانی با مالکان متخلف تعقیب و مجازات شده‌اند؟ 

چرا شهردارانی که از اجرای احکام کمیسیون‌های ماده 100 

استنکاف می‌کنند، مورد مواخذه قرار نمی‌گیرند؟«

تاریخ علم

‌تاریخ علم در اسلام و ایران
به روایت دکتر علی‌اکبر ولایتی )بخش چهل‌وپنجم(

آنچه در پی می‌آید، ادامه مجموعه مباحث مطرح‌شده از سوی دکتر علی‌اکبر 

ولایتی در مجموعه ‌‌برنامه‌های »ایران« در سیمای جمهوری اسلامی ایران با موضوع 

تبیین تاریخ علم در اسلام و ایران است:

ابوعلی سینا به همان نحو که در ایام تحصیل علوم، از آموختن فقه و ادب و قرآن 

غفلت نداشت، در دوران تصنیف و تالیف هم از نوشتن کتاب‌ها و رسالاتی در 

تفسیر و تصوف و علم شعر و ترتیب‌دادن منظومه‌های علمی و سرودن اشعار 

فارسی و عربی غافل نماند و به عبارت دیگر، در بیشتر آگاهی‌ها و دانش‌های 

عهد خود وارد شد و رساله و کتاب نوشت)1(؛ چنانکه جوزجانی آورده است: »شیخ 

]شیخ‌الرئیس ابوعلی سینا[ روزی با ابومنصور الجبائی در خدمت امیر علاء‌الدوله 

]کاکویه[ نشسته بود. مساله‌ای در لغت پیش آمد. شیخ آنچه در آن باب به یاد 

داشت، گفت. ابومنصور در او نگریست و گفت: تو فیلسوف و حکیمی، لیکن از علم 

لغت چیزی که مایه قبول کلام تو باشد، نخوانده‌ای. این سخن بر شیخ گران آمد 

و سه سال در تحقیق و مطالعه کتب ادب گذراند و از خراسان کتاب تهذیب‌اللغه‌ 

تصنیف ابومنصور الازهری)2( را بخواست و در لغت، به مرتبه‌ای رسید که کمتر 

کسی مانند او بود. پس سه قصیده متضمن الفاظ غریب بساخت و سه کتاب، 

یکی بر طریقه ابن‌العمید)3( و دیگری بر طریقه صابی)4( و سوم بر طریقه صاحب)5( 

تصنیف کرد و فرمان داد بر آنها جلدهای کهنه بندند و آنگاه آنها را در خدمت امیر 

به ابومنصور داد و گفت هنگام شکار در صحرا یافته‌ام. باید در آنها تحقیق کنی 

و از مطالب هریک ما را خبر دهی. چون ابومنصور در آن کتب نگریست، فهم 

بسیاری از سخنان آنها را دشوار یافت. شیخ او را در هر لغت که نمی‌دانست، 

به مواضعی از کتب لغت راهبری می‌کرد و به این مناسبت، نام بسیاری از کتب 

معروف که الفاظ مذکور را از آنها گرفته بود بر زبان او گذشت. ابومنصور دانست 

که این رسائل از تصانیف شیخ است و و محرضّ او بر این عمل سخنانی است که 

آن روز گفته بود. پس از شیخ پوزش خواست. آنگاه شیخ کتابی در لغت تالیف 

کرد و آن را لسان‌العرب نامید و چنین کتابی تا آن وقت، در لغت تصنیف نشده 
بود. لیکن آن را از سواد به بیاض نیاورد تا درگذشت.«)6(

به گواهی مورخان تاریخ علم)7(، شیخ‌الرئیس سهم بسزایی در ترقی و تکامل علوم 

در جهان داشته است. مردی عمیق، دقیق و با قدرت استنتاج بالا بود و در دانش 

پزشکی، چنان درخشید که آوازه‌اش با سرعتی بی‌سابقه در میان خاص و عام 

فراگیر شد و به بالاترین مقام علمی در مجامع آن زمان رسید.)8( متفکری منطقی و 

یک مشاهده‌گر برجسته بود. در مشاهدات بالینی خود، بیماری‌های گوناگون از 

ناراحتی‌های پوستی و اختلالات سلسله اعصاب تا انواع دیوانگی را به‌دقت زیرنظر 

داشت)9( و آنچه برایش اهمیت داشت، خصوصیات کلی بیماری بود.)10( بعضی 

نخستین توصیف دردها و داروها را از او می‌دانند.)11( نکته قابل‌توجه این است 

که ابن‌سینا می‌کوشید پزشکی را به »رشته‌ای منسجم و منطقی مانند ریاضیات« 

تبدیل کند تا بتوان به آسانی، آن را فراگرفت و با اصول و قوانین مشخصی به کار برد. 

به نظر وی)12(، پزشکی دانشی است که با آن می‌توان از ویژگی‌های جسم انسان 

آگاهی یافت و هدف آن حفظ تندرستی و بازگرداندن آن به جسم بیمار است. در 

این تعریف کوتاه، نخست، بر شناخت تن آدمی، سپس حفظ تندرستی، یعنی 
تشخیص و درمان تاکیده شده است و پزشکی جدید نیز هدفی جز این ندارد.)13( 

ادامه دارد...

پی‌نوشت:
1. صفا، ذبیح‌الله )1384(. جشن‌نامه ابن‌سینا، مجلد اول: سرگذشت و تالیفات و اشعار و 

آرای ابن‌سینا، تهران، انجمن آثار و مفاخر فرهنگی، چاپ دوم، ص43 

2. از دانشمندان مشعور لغت؛ متوفی 370 یا 371ق 

3. وزیر معروف آل‌بویه؛ متوفی 360ق 

4. دانشمند مشهور حَراّنی؛ متوفی پیش از 380ق

5. صاحب بن عبّاد؛ وزیر و دانشمند عالی‌مقام شیعه؛ متوفی 385ق

6. به نقل از ابن ابی‌اصیبعه، احمد بن قاسم )1299ق(. عیون الأنباء فی طبقات الأطباء 

)عربی(، به‌کوشش آگوست مولر، قاهره، بی‌نا، ج 2، ص 7 

7. قفطی، علی بن یوسف )1903(. تاریخ‌الحکماء و هو مختصر الزوزنی المسمی بالمنتخبات 

الملتقطات من کتاب اخبار العلماء باخبار الحکما، تصحیح یولیوس لیپرت، لایپزیگ، صص 

415- 413؛ ابن‌خلکان، احمد بن محمد )1364(. وفیات‌الاعیان و انباء ابناء‌الزمان، به 

کوشش احسان عباس، بیروت، دار احیاء التراث العربی، چاپ افست قم، ص 159 

8. افخم بطحائی، مریم )1390(. »دستاوردهای پزشکی ابن‌سینا«، دایره‌المعارف پزشکی 

اسلام و ایران، زیرنظر علی‌اکبر ولایتی، تهران، فرهنگستان علوم پزشکی، ص 323 

9. براون، ادوارد گرانویل )1364(. تاریخ طب اسامی، ترجمه مسعود رجب‌نیا، تهران، 

انتشارات علمی و فرهنگی، صص 125 – 121 

10. افخم بطحائی، همان‌جا 

11. نصر، سیدحسین )1384(. علم و تمدن در اسلام، ترجمه احمد آرام، تهران، انتشارات 

علمی و فرهنگی، ص 220 

12. ابن‌سینا، حسین بن عبدالله )1408ق(. القانون فی‌الطب، تصحیح ادوارد قش، بیروت، 

موسسه‌ ع‍زال‍دی‍ن‌ ل‍ل‍طب‍اعه‌ و ال‍ن‍ش‍ر، ج 1، ص 3 

13. ادیب، عباس )1370(. روشنگری در پزشکی کهنه و نو، تهران، البرز، ص 37؛ افخم 

بطحائی، همان‌جا. 
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درصد

ایام امتحانات دانشگاه‌ها آغاز شده است، با 

این حال دانشجویان بسیاری تصمیم دارند ترم 

تابستانی نیز بگیرند تا بتوانند کم‌کاری‌های 

گذشته را جبران کنند یا درصدد هستند با 

گذراندن چند واحد در ترم تابستان در هفت 

یا هشت ترم درس خود را به پایان برسانند. 

از همین رو دانشجویان علاوه‌بر اینکه تمام 

حواس‌شان را به امتحانات پایانی نیمسال 

دوم معطوف کرده‌اند با این حال نیم‌نگاهی 

به اطلاعیه‌ها و اخبار مربوط به برگزاری ترم 

تابستانی دانشگاه‌ها نیز دارند تا از قافله 

ثبت‌نام‌کنندگان جا نمانند. 

عده‌ای از این دانشجویان که در شهر یا 

استان‌های دیگری تحصیل می‌کنند برای ترم 

تابستان در نظر دارند دانشگاهی در شهر 

یا نزدیک‌ترین شهر به محل سکونت‌شان 

انتخاب کنند و به‌راحتی هم با درس و دانشگاه 

باشند هم با خانواده. 

دانشگاه آزاد اسامی به‌عنوان یکی از 

پرانتخاب‌ترین دانشگاه‌ها برای ترم تابستان 

ثبت‌نام خود را از هشتم تیر آغاز می‌کند که 

انتخاب‌واحد و طی مراحل اداری این انتقالی 

موقت هم باید غالبا در این روزها صورت بگیرد. 

ثبت‌نام ترم تابستان تا ۱۳ تیرماه ادامه خواهد 

داشت، از روز ۱۵ تیرماه کلاس‌‌های آن آغاز 

می‌شود و ۲۴ مردادماه ۹۸ به پایان می‌رسد. 

پس از آنکه کلاس‌های درس تمام شد نوبت 

به امتحانات می‌رسد که بازه آن برای ترم 

تابستان از ۲۶ تا ۳۱ مردادماه است؛ هریک 

از دانشجویان نیز می‌توانند ۶ واحد درسی 

برای ترم تابستان انتخاب کنند. 

با این توضیحات مراحل اخذ ترم تابستانی 

و شرایط خاص برخی دانشجویان در 

اینفوگرافیک زیر قرار داده شده است.

تابستان دانشگاه آزادی باشید
هفته آینده ثبت‌نام ترم تابستانی در دانشگاه آزاد اسلامی آغاز می‌شود

یزدان محمدی
روزنامه نگار

جزئیات سقف واحد در مقاطع مختلف تحصیلی

دکتری حرفه‌ای دامپزشکیکارشناسی ارشدکارشناسیکاردانیمقطع

حداکثر واحد 
انتخابی

88
دو درس جبرانی مقطع )کارشناسی( 

حداکثر تا سقف 6 واحد
8

برای دانشجویان دوره کاردانی و کارشناسی که با 

حداکثر ۱۰ واحد درسی فارغ‌التحصیل می‌شوند، 

اخذ ۱۰ واحد در دوره تابستان و همچنین اخذ دروس 

آشنایی با اندیشه‌ها و وصایای امام)ره( و روخوانی 

قرآن کریم علاوه‌بر حداکثر تعداد واحد انتخابی 

ذکرشده در جدول فوق )هشت واحد( بلامانع است.

همچنین شهریه دوره تابستان برای دانشجویان دوره‌های 

کاردانی، کارشناسی، کارشناسی‌ارشد و دکتری حرفه‌ای 

دامپزشکی تا حداکثر ۶ واحد درسی، یک‌دوم شهریه ثابت 

به علاوه شهریه متغیر هر واحد درسی است. درصورتی 

که دانشجو بیش از ۶ واحد انتخاب داشته باشد، دوسوم 

شهریه ثابت به علاوه شهریه متغیر هر واحد درسی است.

امکان ثبت‌نام و انتخاب‌واحد برای دانشجویان 

دکتری حرفه‌ای دامپزشکی دوره درمانگاهی در 

دوره تابستان فراهم نیست. درخصوص دروس 

کارآموزی ۱ و ۲ برابر سرفصل مصوب ۶۶/۸/۱۶ 

شورای‌عالی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری با 

رعایت سایر مقررات آموزشی اقدام شود. 

ارائه دروس در دوره تابستان اختیاری بوده و ترجیحا 

در واحد دانشگاهی مرکز استان برگزار می‌شود. 

تمامی دانشجویان در مقاطع کاردانی، کارشناسی، 

کارشناسی‌ارشد و دکتری حرفه‌ای دامپزشکی 

می‌توانند در واحد محل تحصیل یا یکی از واحدهای 

دانشگاه آزاد اسلامی در سراسر کشور )فقط در یک 

واحد دانشگاهی( با موافقت گروه تخصصی و معاونت 

آموزشی واحد دانشگاهی مبدا ثبت‌نام کنند. 

اخذ درس در واحد مقصد منوط به ارائه معرفی‌نامه 

از واحد مبدا )به همراه لیست دروس( است و بدون 

معرفی‌نامه واحد مبدا، اعتباری ندارد و قابل‌قبول 

نخواهد بود. رعایت پیش‌نیازی و هم‌نیازی دروس در 

انتخاب‌واحد دانشجویان الزامی است و در صورت 

عدم‌رعایت پیش‌نیازی دروس، موضوع قابلیت پذیرش 

و ثبت را نداشته و واحدهای دانشگاهی از هرگونه مکاتبه 

در این خصوص خودداری کنند. 

اخذ دروس برای دانشجویان رشته‌های 

آموزشی )طرح آموزش معلمان( برابر مفاد 

دفترچه آزمون الزامی است. دانشجویان 

دوره کارشناسی و کارشناسی‌ارشد واحدهای 

بین‌الملل در دوره تابستان با ارائه معرفی‌نامه 

از واحد مبدا )به همراه لیست دروس( فقط 

در دیگر واحدهای بین‌الملل می‌توانند 

انتخاب‌واحد کنند. 

ارائه درس یا دروس ثبت‌نام ارزیابی جامع و اخذ یا تمدید رساله دکتری 

تخصصی در دوره تابستان امکان‌پذیر نیست و چنین اقدامی تخلف 

آموزشی محسوب می‌شود. دانشجویان مقطع دکتری تخصصی که در 

نیمسال دوم سال تحصیلی 98-97 نسبت به ثبت‌نام ارزیابی جامع 

اقدام کرده‌اند و واجد شرایط شرکت در ارزیابی جامع هستند )مطابق 

بخشنامه‌های مربوطه(، نیازی به ثبت‌نام در دوره تابستان ندارند. 

دانشجویان سایر دانشگاه‌ها )اعم از 

دولتی و غیردولتی( با ارائه معرفی‌نامه 

از دانشگاه محل تحصیل می‌توانند در 

هر یک از واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی 

که مجری دوره تابستان است، ثبت‌نام و 

انتخاب‌واحد کنند. 

کارکنان دانشگاه آزاد اسلامی در 

واحد دانشگاهی محل اشتغال 

خود برابر بخشنامه شماره 

۷۱۹۵/۵۷ تاریخ ۹ اردیبهشت 

۹۴ نمی‌توانند در دوره تابستان 

درس انتخاب کنند.

اخذ یا تمدید پایان‌نامه برای مقطع کارشناسی‌ارشد در دوره 

تابستان امکان‌پذیر نیست و دانشجویان دوره کارشناسی‌ارشد 

که در نیمسال دوم سال تحصیلی 98-97 واحد پایان‌نامه را اخذ 

یا تمدید کرده‌اند، نیازی به ثبت‌نام در دوره تابستان نداشته و تا 

پایان شهریورماه می‌توانند از پایان‌نامه خود دفاع کنند.

تعداد کل ساعات تدریس دروس نظری و عملی دوره تابستان مشابه نیمسال‌های اول 

و دوم بوده و طی 6 هفته آموزشی اجرا می‌شود. واحدهای دانشگاهی موظف هستند 

درخصوص واحدهای درسی ارائه‌شده در دوره تابستان، اطلاع‌رسانی لازم را انجام دهند. 

براین اساس واحدهای دانشگاهی به‌گونه‌ای برای تشکیل 16 جلسه کلاس برنامه‌ریزی 

کنند که برای هر درس در هر هفته حداکثر سه جلسه در نظر گرفته شود. 
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